Технологическая карта урока русского языка в 5 классе по теме: «Дополнение»

	Цель деятельности учителя
	Актуализировать и восстановить знания о дополнении, дать понятие о прямом и косвенном дополнении

	Тип урока
	Комбинированный урок

	Планируемые образовательные результаты
	Предметные: знать определение понятия «дополнение», способы выражения дополнения, графическое обозначение дополнения как члена предложения, случаи возможного смещения подлежащего и дополнения, выраженного существительным в винительном падеже без предлога; уметь находить дополнения в предложении; разграничивать подлежащее и дополнение, выраженное существительным в винительном падеже без предлога; верно обозначать дополнение как член предложения; распространять предложение дополнениями.

Метапредметные: применение приобретенных знаний, умений и навыков в повседневной жизни; способность использовать родной язык как средство получения знаний по другим учебным предметам; применение полученных знаний, умений и навыков анализа языковых явлений на межпредметном уровне

Личностные: желание осваивать новые виды деятельности, участвовать в творческом созидательном процессе; осознание себя как индивидуальности и одновременно как члена общества

	Методы и формы обучения
	Наблюдение над языком; создание проблемных ситуаций; индивидуальная, фронтальная, по вариантам.

	Технология: 
	Постановка учебной задачи

	Оборудование 
	Русский язык: 5 класс: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений: в 2ч./  

Ладыженская Т.А.,Баранов М.Т., Тростенцов Л.А.-М.: Просвещение, 2012 г.

	Основные понятия: 
	Второстепенные члены предложения, прямое и косвенное дополнение


Организационная структура (сценарий) урока

	Этап урока
	Обучающие и развивающие компоненты, задания и упражнения
	Деятельность учителя
	Осуществляемая деятельность учащихся
	Формы организации взаимодействия
	Формируемые умения

(Универсальные учебные действия)
	Промежуточный контроль

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Мотивация (самоопределение ) к

 учебной деятельности
	Эмоциональная,психологическая и мотивационная подготовка учащихся к усвоению изучаемого материала.
	 Классу предлагается ситуация:

-В гости к мальчику Пете прилетел из созвездия Большая Медведица маленький инопланетянин по имени Пунктир. Мы при помощи вопросов узнаем об инопланетном путешествии Пунктира.

-Пунктир прилетел К КОМУ?

-Летел НА ЧЕМ?

-При посадке зацепился ЗА ЧТО?

-Ударился ЧЕМ?

-И снес ЧТО?

-Пунктир долго готовился К ЧЕМУ?

-Старательно изучал ЧТО?

-Поселился в доме У КОГО?

-Ответы на вопросы запишите в тетради и подчеркните пунктиром.

(Ответы на вопросы подчёркиваются как дополнения -  пунктиром. Вопросы написаны заранее на доске, ответы записываются и подчёркиваются  по ходу игры.)

-Я думаю, что вы будете стараться показать свои знания по этой теме. На уроке поработаем над развитием речи, обогащением словарного запаса.


	Слушают учителя, участвуют в диалоге с учителем, отвечают на вопросы. Размещают учебные материалы на рабочем месте, демонстрируют готовность к уроку


	Фронтальная
	Личностные: положительно относятся к учению, познавательной деятельности, желают приобретать новые знания, умения,совершенствовать имеющиеся.

Познавательные: осознают учебно - познавательную  задачу.

Регулятивные: планируют в сотрудничестве с учителем, одноклассниками или самостоятельно необходимые действия


	Письменные  ответы

	2.Актуализация и пробное учебное действие


	Воспроизведение ранее изученного, установление преемственных связей прежних и новых знаний и применение их в новых ситуациях. Работа в парах. 
	Работа  материалом § 34, с.83

-Прочитайте теоретический материал § 34.      

-Какова тема урока?

-Вернемся к ответам  на вопросы о путешествии  инопланетянина   Пунктира.

-Как называется второстепенный член предложения, который вы подчеркнули пунктиром?

Выполнение упр. 184

 
	Работают над заданием, формулируют  вопросы, оценивают ответы одноклассников


	Фронтальная
	Познавательные: выполняют учебно - познавательные действия в  материализованной и умственной форме; осуществляют для решения учебных задач операции анализа, синтеза, сравнения, классификации.

Регулятивные: принимают и сохраняют учебную задачу.

Коммуникативные: задают вопросы, отвечают на вопросы других, формулируют собственные мысли, высказывают и обосновывают свою точку зрения.


	Вопросы

	
	Анализ предложений,записанных на доске 
	Знакомство с понятием «прямое и косвенное дополнение»

Облако закрыло солнцепрямое.

Тополь перерос кленпрямое.

-Запишите свои предложения, в которых есть прямые дополнения.

Организует и сопровождает деятельность учащихся, контролирует правильность выполнения заданий
	Анализируют предложения, воспринимают зрительно и на слух информацию, осваивают лингвистические термины. Обдумывают ответы на вопросы.
	Фронтальная
	
	

	3.Выявление места и причины затруднения
	Обсуждение новой информации по теме урока, анализ примеров. Беседа
	-Что нового вы узнали о дополнениях? 

(узнали о двух видах дополнений. Прямые дополнения выражены существительными в винительном падеже без предлога. Косвенные дополнения выражены существительными в косвенных падежах.)
	Слушают, выполняют задание, отвечают на вопросы.
	Индивидуальная
	Познавательные: устанавливают причинно-следственные связи, делают выводы

Регулятивные: осознают недостаточность своих знаний
	Устные ответы

	4.Целеполагание и построение проекта выхода из затруднения
	Раскрытие сущности новых понятий, усвоение новых способов учебной и умственной деятельности учащихся 
	-Определите, где выделенные дополнения являются прямыми, а где косвенными. 

(Предложения напечатаны на отдельных листах. Распечатки на партах учащихся.)

 Церковь эту построил некогда барин. 

Тит взглянул на горевший огненным взглядом костер. 3. Весну объявили грачи. 

4.Здесь пахнет малиной, травой, цветами.

 5. Я тоже не переношу зла. 

6. Люди равнодушно смотрели на проплывающие за окном поля.


	Читают предложения, формулируют собственные мысли, высказывают и обосновывают свою точку зрения
	Индивидуальная
	Познавательные: извлекают необходимую информацию из прослушанного объяснения учителя, высказываний одноклассников, систематизируют знания. 

Коммуникативные: строят небольшие монологические высказывания


	Вопросы для уточнения информации, листы обратной связи

	5.Творческая практическая деятельность по реализации построенного проекта
	Организация рабочего места.

Письменная работа по вариантам
	Первый вариант.

-Вставьте пропущенные дополнения в данные отрывки из сказки

 А.С. Пушкина:

1. Жил старик со своею (с кем?)
    У самого синего моря.
2. Старик ловил (чем?) (что?),
    Старуха пряла свою (что?).
3. Отпустил он (кого?) золотую
    И сказал ей ласковое (что?).
4. «Дурачина ты, простофиля!
    Не умел ты (чего?) выкупа с (кого?)!
    Хоть бы взял ты с нее новое (что?)
    Наше-то совсем раскололось».
	Формулируют собственные мысли, высказывают и обосновывают свою точку зрения. В сотрудничестве с учителем и одноклассниками делают вывод о прямых и косвенных  дополнениях.


	По вариантам
	Регулятивные: контролируют учебные действия, замечают допущенные ошибки; осознают правило контроля и успешно используют его в решении учебной задачи.

Коммуникативные: осуществляют  деятельность работы по вариантам, умеют отвечать на вопросы
	Устные ответы, письменная работа

	
	
	Второй вариант. 

-Подчеркните члены предложения. Укажите вид дополнений.

1.После тёплой ясной погоды наступило ненастье.
2.Подруга на станции купила новые иллюстрированные журналы и свежий мягкий хлеб.
3.Хохлатые курицы ищут в сене мошек да букашек.
4.И туман, и непогоду осень поздняя несёт.
	
	
	
	

	6.Первичное закрепление с комментированием

	Обобщение и систематизация знаний и формирование рациональных способов применения их на практике. Эвристическая беседа.
	Обсуждение и запись в тетрадь текста упр. 189

-Изменился ли смысл смысл предложений при изменении порядка порядка слов? Почему это произошло?

-Иногда бывают затруднения в определении форм имен существительных, если форма винительного падежа дополнения, выраженного существительным, совпадает с формой именительного падежа подлежащего.

-Запишем следующие предложения:

Велосипедист  обогнал пешеходакосвенное.
-Порядок слов прямой, подлежащее стоит на первом месте.

А теперь изменим порядок слов на обратный.

Велосипедист  обогнал пешехода. 

Корни  деревьев (косвенное) питают листья.

Вывод: прежде чем определить, где в предложении дополнение, нужно вдуматься в значение предложения, увидеть порядок слов, чтобы не спутать формы винительного падежа дополнения с формой именительного падежа.
	
	Индивидуальная
	Личностные: осваивают новые виды деятельности, участвуют в творческом созидательном процессе.

Познавательные: выполняют учебно - познавательные действия в материализованной и умственной форме; осуществляют для решения учебных задач операции анализа, синтеза, сравнения, классификации, устанавливают причинно - следственные связи, делают обобщения, выводы.

Регулятивные:  планируют необходимые действия, операции, работают по плану

Коммуникативные: строят небольшие монологические высказывания
	Устные ответы

	7.Включение  в систему знаний и повторение
	Обобщение полученных на уроке сведений, оценивание.
	 -Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания, выделите орфограммы. Подчеркните все второстепенные члены предложения, укажите их вид (прямое или косвенное дополнение, определение, обстоятельство.)

В давние вр...мена жил на свет... художник. Всю жизнь он р...совал г...лубых ангело... св...тых в дорожных длинных плащах и з...лотых апостолов. П...сал он также иконы Девы Марии и Иисуса Христа.


	Формулируют собственные мысли, высказывают и обосновывают свою точку зрения. В сотрудничестве с учителем и одноклассниками делают вывод.
	Фронтальная
	Познавательные: приобретают умения использовать полученные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни.

Регулятивные: оценивают свою работу, планируют необходимые действия.

Коммуникативные: формулируют собственные мысли, высказывают и обосновывают свою точку зрения
	Оценивание работы учащихся на уроке

	8.Рефлексия учебной деятельности на уроке (итог урока)
	Заключительная беседа по вопросам
	- Что нового узнали на уроке?

- Какова цель и задачи урока?

-Какие трудности у вас появились в процессе работы? 

-Как вы их преодолели?

-Какие падежи называются косвенными?

-Как отличить подлежащее и дополнение в В.п., если слово в этом падеже совпадает с И.п.?

- Понравился ли вам урок?

- Какое настроение у вас сейчас?

-Дайте оценку нашей работе: выберите одну из предложенных на вашем столе карточек и покажите мне.Урок понравился - карточку с улыбающимся лицом, нет - карточку с грустным лицом.
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Домашнее задание:

-Выполните разбор по членам предложения, укажите вид дополнения:

Дримбул латко крипетил горселенка.


	Определяют свою эмоциональ -

ное состояние на уроке. 
	Индивидуальная
	Познавательные: устанавливают взаимосвязь между объёмом приобретённых на уроке знаний, умений, навыков и операционных, исследовательских, аналитических умений как интегрированных, сложных действий; приобретают умения мотивированно организовать свою деятельность.

Регулятивные: оценивают свою работу.

Коммуникативные: строят небольшие монологические высказывания.
	Листы обратной связи


